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Co myœl¹ studenci geodezji o sobie i naszej bran¿y?

Chc¹ siê dokszta³caæ,
awansowaæ i zarabiaæ

TOMASZ ROS£ONEK

PERSPEKTYWY

Jakie wyobra¿enia o przysz³ej pracy zawodowej maj¹ dzisiejsi

studenci? Czy zawód geodety postrzegaj¹ jako przysz³oœciowy?

Dok¹d wed³ug nich zmierza geodezja w nowym tysi¹cleciu? Ni-

niejszy tekst ods³ania spojrzenie studentów geodezji na zmiany

zachodz¹ce w tej bran¿y i ich wp³yw na ¿ycie zawodowe. P owsta³

on na podstawie wyników ankiety przeprowadzonej przez samo -

rz¹dy studenckie AGH w Krakowie, AR we Wroc³awiu oraz Politech-

niki Warszawskiej.

W Polsce dzia³a 99 wy¿szych uczelni pañ-
stwowych, z czego tylko piêæ kszta³ci
przysz³ych geodetów i kartografów: Po-
litechnika Warszawska, Akademia Gór-
niczo-Hutnicza w Krakowie, Akademia
Rolnicza w Krakowie, Akademia Rolni-
cza we Wroc³awiu oraz Uniwersytet War-
miñsko-Mazurski w Olsztynie. W roku
akademickim 2000/2001 na wydzia³ach

geodezji studiowa³o ogó³em 4850 osób
(z czego 1590 to studenci zaoczni).

� Problem nr 1 – bezrobocie
Dzisiejsi studenci wzrastali w atmosferze
ogromnych zmian gospodarczych i tech-
nologicznych. Nie s¹ im obce pojêcia Unia
Europejska, globalizacja czy Internet. Dziê-
ki ³atwemu dostêpowi do informacji maj¹

wiêksze poczucie przynale¿noœci do œwia-
ta ni¿ jakiekolwiek pokolenie przed nimi.
Z drugiej jednak strony nieobce jest im
zjawisko bezrobocia przybieraj¹cego nie-
pokoj¹ce rozmiary, w³aœnie szczególnie
wœród ludzi m³odych. Na nastroje  wp³y-
waj¹ równie¿ informacje o „przeludnie-
niu” w bran¿y geodezyjnej. Studenci po-
chodz¹cy z ma³ych miasteczek i wsi stara-
j¹ siê zwi¹zaæ swoj¹ przysz³oœæ z miastem,
w którym znajduje siê ich uczelnia.
W efekcie w oœrodkach takich jak War-
szawa coraz wiêcej m³odych ludzi puka
do drzwi firm geodezyjnych. Jeœli dodaæ
do tego, i¿ obecni dwudziestolatkowie za-
liczaj¹ siê do wy¿u demograficznego, to
nasuwa siê niepokoj¹ca myœl, ¿e efekt
„przeludnienia” dopiero nadchodzi. Jak
problemy te wp³ywaj¹ na wyobra¿enia i na-
dzieje studentów zwi¹zane z prac¹ zawo-
dow¹? Jak zapobiec bezrobociu w naszym
œrodowisku? Mo¿e staraæ siê rozszerzaæ
zakres dzia³añ geodetów i kartografów, nie
dopuszczaæ do wyparcia nas z takich dzie-
dzin jak GPS, GIS czy wycena nierucho-
moœci?
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Na pewno musimy szukaæ swojego miejsca
w dziedzinach pokrewnych do naszego za-
wodu, jak budownictwo, nawigacja, urba-
nistyka, telekomunikacja, energetyka etc .,
a przy okazji tak reformowaæ system nau-
czania na wydzia³ach geodezyjnych, aby
powy¿sze zadania by³y mo¿liwe do zreali-
zowania. Jeœli w porê nie zareagujemy i nie
poczynimy odpowiednich kroków, grozi
nam zalanie rynku morzem zawiedzionych
absolwentów. Natomiast ogromna liczba
wykonawców geodezyjnych bêdzie praco-
waæ za œmieszne stawki, walcz¹c o klienta
i podcinaj¹c w ten sposób ga³¹Ÿ, na której
siedzi.
Nie przedstawiam tej ponurej wizji bez po-
wodu. Obecna sytuacja na rynku pracy za-
czyna niepokoiæ tak¿e studentów. Tylko ¿e
oni niewiele mog¹ zrobiæ. Sytuacjê mo¿e
poprawiæ „pospolite ruszenie” tych, którzy
ten rynek kreuj¹ – pracodawców, urzêdni-
ków, nauczycieli akademickich, inwestorów.

� Program nauczania
Reakcj¹ na bessê panuj¹c¹ na rynku pracy
jest zdobywanie dodatkowych kwalifika-
cji. Podnosi to notowania przysz³ego pra-
cownika, zwiêkszaj¹c szansê znalezienia
ciekawej i dobrze p³atnej pracy. Wielu rów-
nolegle studiuje na drugim kierunku lub
myœli o studiach podyplomowych czy do-
ktoranckich. £atwo zauwa¿yæ, ¿e dziœ w ce-
nie s¹ specjaliœci od informatyki i z upraw-
nieniami z zakresu szacowania nierucho-
moœci. Dlatego te¿ studenci oczekuj¹ zmian
w programach nauczania, tak aby przygo-
towywa³y one do wymagañ rynku pracy.
W przeprowadzonej przez Samorz¹d Stu-
dentów WGiK PW ankiecie dydaktycznej
(maj 2000), na pytanie: Czy uwa¿asz, ¿e
istniej¹cy program studiów dobrze przygo-
towuje ciê do zawodu? – 7% studentów
odpowiedzia³o „zdecydowanie nie”, a 44%
„raczej nie” (wyniki te nie obejmuj¹ stu-
dentów I roku). Od jakoœci i aktualnoœci pro-
gramów studiów zale¿y to, jaka bêdzie
w przysz³oœci geodezja.

� Pracuj¹cy student
Wspó³czesny student czêsto podejmuje pra-
cê ju¿ w okresie nauki, co jest spowodowa-
ne wzrostem kosztów utrzymania oraz spad-
kiem nak³adów na szkolnictwo wy¿sze. Ma
to dobre, ale i z³e strony. „Dorabianie” od-
bywa siê bowiem kosztem nauki. Z konie-
cznoœci pracuj¹cy student rezygnuje z nieo-
bowi¹zkowych zajêæ wyk³adowych, ogra-
niczaj¹c siê do æwiczeñ i laboratoriów. Po-
zytywem pracy w okresie studiów jest na-
tomiast mo¿liwoœæ zdobycia praktyki za-
wodowej. Coraz wiêcej studentów podej-
muje takie wyzwanie, wiedz¹c, ¿e po skoñ-

czeniu nauki bêd¹ mieli wiêksz¹ szansê na
znalezienie pracy w zawodzie. Praktyka za-
wodowa staje siê szczególnie wa¿na w ob-
liczu postêpu technicznego, za którym uczel-
nie pañstwowe nie zawsze nad¹¿aj¹.
Dodatkowym problemem jest odczuwalny
brak funduszy na prowadzenie przez
uczelnie æwiczeñ polowych, których wagi
nie sposób zakwestionowaæ. Byæ mo¿e po-
trzebne jest nieformalne porozumienie miê-
dzy uczelniami a firmami geodezyjnymi,
dziêki któremu praktyka studenta w przed-
siêbiorstwie bêdzie traktowana jako æwi-
czenia polowe.

� Dokszta³canie, awans
i zarobki

Czym bêdzie kierowa³ siê student przy wy-
borze miejsca pracy? W ankiecie najwiêk-
sz¹ popularnoœci¹ cieszy³a siê odpowiedŸ:
„mo¿liwoœæ kszta³cenia i awansu”. Wybra-
³o j¹ a¿ 79% pytanych. Wynik ten potwier-
dza wczeœniejsze spostrze¿enia, i¿ wspó³-
czeœni studenci coraz czêœciej nie poprze-
staj¹ na jednym zawodzie, rozumiej¹ po-
trzebê nieustannego dokszta³cania, a co wiê-

cej – oczekuj¹ w tym wzglêdzie pomocy
przysz³ego szefa. Poprzez kszta³cenie rozu-
mieæ nale¿y kursy i szkolenia, a tak¿e sta-
wianie przed pracownikiem odpowiedzial-
nych zadañ. M³ody cz³owiek pracuje dla
pieniêdzy, ale równie¿ dla satysfakcji, któ-
ra p³ynie z wykonywania zadania, rozwi¹-
zywania problemu i osi¹gniêcia celu. Wy-
kwalifikowany pracownik mo¿e liczyæ na
szybki awans i wiêksze wynagrodzenie.
Kierowanie siê zarobkami przy wyborze
miejsca pracy zadeklarowa³o 75% studen-
tów. Ankieta dawa³a równie¿ mo¿liwoœæ
okreœlenia zadowalaj¹cych ich miesiêcznych
wynagrodzeñ. Dolna granica „zadowolenia”
waha³a siê od 1500 do 2500 z³ (najczêœciej
2000 z³), przy czym bardzo czêsto dopisy-
wano nadprogramowo: „tyle na pocz¹tek”.
Do okreœlania górnej granicy ankietowani
podeszli z du¿¹ fantazj¹ – 50% odpowiedzi
stanowi³a „nieskoñczonoœæ”.

� Z czym do Unii?
Studenci, oceniaj¹c swoje przygotowanie
do podjêcia pracy w UE, wystawili sobie
„mocn¹ trójkê”. Podczas Miêdzynarodowe-
go Spotkania Studentów Geodezji – Le
Mans 2000 us³yszeliœmy opiniê naszych
francuskich kolegów, i¿ polscy studenci geo-
dezji posiadaj¹ porównywalne (ze wskaza-
niem na lepsze) przygotowanie teoretycz-
ne. Spore ró¿nice dostrzegane s¹ natomiast
w poziomie wiedzy praktycznej.
Jak wiêc zwiêkszyæ szanse polskiego ab-
solwenta wydzia³u geodezyjnego na znale-
zienie pracy za granic¹? Chocia¿by przez
spopularyzowanie wyjazdów na stypendia
zagraniczne. Jednak jak na razie z takiej
okazji korzysta niewiele osób. Zwiêkszenie
liczby sta¿y zagranicznych zale¿y w du¿ej
mierze od polityki pañstwa. Barier¹ s¹ oczy-
wiœcie koszty, ale te¿ niewystarczaj¹ca zna-
jomoœæ jêzyków obcych. Na pochwa³ê za-
s³uguje inicjatywa w³adz i studentów Wy-
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W jakim kierunku
zmierza geodezja?
■ WIZJE TECHNOLOGICZNE
Odpowiedzi: wprowadzenia GPS do co-
dziennoœci, wykorzystania Internetu, roz-
woju GIS i SIP, ery katastru, nowych tech-
nologii, pe³nej automatyzacji, uproszcze-
nia pracy, globalizacji, ujednolicenia stan-
dardów, do Europy;
■ WIZJE KATASTROFICZNE
Odpowiedzi: ograniczenia roli geodety,
przeludnienia, bezrobocia, bezmyœlnego
wklepywania w komputer, coraz mniejszej
wartoœæ wy¿szego wykszta³cenia, likwi-
dacji du¿ych firm, ograniczonego dostê-
pu do pracy dla osób nie maj¹cych geo-
dety w rodzinie, wiêkszych ³apówek
i uk³adów,
■ WIZJE TAJEMNICZE
Odpowiedzi: nie wiem – nie jestem
astrologiem, Marsa, rz¹dzenia œwiatem,
unicestwienia, nieskoñczonoœci, pi¹tego
wymiaru, upadku.

dzia³u Geodezji Górniczej i In¿ynierii Œro-
dowiska AGH w Krakowie, dziêki której
wprowadzono nowy, obieralny przedmiot
„jêzyk angielski w terminologii zawodo-
wej”. Jest on wyk³adany osobno dla grup
zajmuj¹cych siê tematyk¹ katastralno-praw-
n¹ oraz in¿ynieryjno-przemys³ow¹.

Przy okazji warto zadaæ sobie pytanie: czy
za kilka lat nasze uczelnie nie popadn¹ w po-
wa¿ne k³opoty kadrowe? Ju¿ w tej chwili
zauwa¿yæ mo¿na topnienie kadry wyk³a-

dowców. Na Politechnice Warszawskiej je-
dynie 5% kadry stanowi¹ osoby przed trzy-
dziestym rokiem ¿ycia („Polityka”, nr 12/
2001). Doktoranci coraz rzadziej myœl¹
o sta³ym zwi¹zaniu siê ze œrodowiskiem
akademickim. Powód tego zjawiska jest
oczywisty: marne p³ace, które oferuje siê
naukowcom-dydaktykom (ta sama
przyczyna le¿y u podstaw niewielkiego za-
interesowania studentów prac¹ w admini-
stracji publicznej – 12%).

� W jakim kierunku
zmierza geodezja?

Najbardziej ró¿norodne odpowiedzi pad³y
na zadane w ankiecie pytanie: „W jakim
kierunku zmierza geodezja w nowym ty-
si¹cleciu?”. Niektóre z nich s¹ tak tajemni-
cze, ¿e ich interpretacjê autor pozostawia
czytelnikowi.
Przeprowadzona ankieta dowodzi, ¿e stu-
denci traktuj¹ zawód geodety jako ciekawy
i przysz³oœciowy. Chc¹ siê rozwijaæ zawo-

dowo, czêsto myœl¹ o za³o¿eniu w³asnej fir-
my. M³odzi, energiczni, posiadaj¹cy grun-
town¹ wiedzê teoretyczn¹ powinni zdoby-
waæ pierwsze szlify w przedsiêbiorstwach

geodezyjnych pod okiem profesjonalistów.
W firmach, w których œwie¿o upieczony ab-
solwent bêdzie potrzebny, a wspó³pracow-
nicy poœwiêc¹ mu czas – pomagaj¹c mu
i ucz¹c go. Tam gdzie bêdzie mia³ zagwa-
rantowane odpowiednie warunki socjalne
oraz finansowe.
Czas poka¿e, w jakim stopniu spe³ni¹ siê
marzenia tych studentów, którzy deklaruj¹
podjêcie pracy w zawodzie.

Autor jest studentem V roku Wydzia³u Geodezji i Karto-
grafii Politechniki Warszawskiej. Niniejszy artyku³ jest
skrótem referatu wyg³oszonego na konferencji „Quo va-
dis, geodezjo?”, Nowy S¹cz, 7-8 czerwca br.
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